90後青年開辦無人無監視「誠信小賣部」

無人超市是眼下的新生事物,與眾 不同的是,浙江省台州市路橋區十里 長街「誠信小賣部」它並沒有安裝看 店監視器、自助收銀機等現代超市的 必備「神器」,只有一個黃皮紙盒做 的投幣箱、一本「誠信」記錄本、兩 張「掃一掃」二維碼。「誠信小賣 部」的店主王金偉說,很多人都驚訝 於這家小賣部從去年4月21日開門營 業居然能經營下來,對於他來說,這 也是個很大的驚喜,驚喜於台州人的 誠信品質。 ■中國新聞網

**广**門口貼着一副對聯,上聯是「願你用誠實的舵掌航人生」,下聯 為「願我用守信的心奠基未來」,店名 就叫「誠信」。五六平方米的「方寸」 之間,大大泡泡糖、猴王丹、薑糖、跳 跳糖、健力寶……諸如此類的懷舊小零 食擺滿櫃枱,價錢大多在5角至3元之 間,最貴的也不超過10元錢。

### 開店為證有誠信

王金偉稱,當初之所以開這個「誠 信小賣部」,並非是為了賺錢,而是 和一位朋友「打賭」,因為朋友説現 在大部分人不靠譜,沒有誠信。「我 不贊同這種説法,我在大學社團組織 過售賣礦泉水、紙巾的誠信攤位,效

果都很不錯。我就是想通過這樣的形 式,向朋友證明現代人還是講誠信

如今,「誠信小賣部」每天都有不 少人光顧。「有些是常客,有些出於 好奇,大部分顧客都會自覺付款,但 一百個人中可能有幾個貪小便宜 的。」王金偉説,這很小的一部分 於付出的錢。

### 數千誠信記在冊

家的店居然還開着,不虧嗎?」 王金偉總是笑談道:「不虧,還賺

了一點小錢。我從中驗證了現代人的

誠信,還收穫了很多的快樂。」

在「誠信小賣部」的櫃枱上,放着 一本 A4 紙大小的誠信簽名簿,一年下 來,已經有好幾千位顧客在上面記錄 下了自己的「誠信之舉」:「希望誠 信充滿台州——2018年6月26日。」 馨。」「謝謝老闆帶給我童年的味 人,不是不付錢,只是拿走的貨值大 道……」「棉花糖3個1.5元,酸烏梅1 個 0.5 元,麵包 1 個 2 元,支付寶。」 「第一次這樣付錢,感覺很自豪。」

王金偉説:「『誠信小賣部』的商品 一年下來,不少人問王金偉:「你 利潤很微薄,我做的是情懷,以此來 倡導更多人體驗『誠信生活』。接下 去,我準備在老街上開一家24小時 『無人書吧』為老街注入新活力。」

「如果你想擁有一小時的幸福,那 就睡一覺;如果你想擁有一天的幸 福,那就去釣魚放鬆自己;想要一年 的快樂?去繼承一份財產吧;但你要 是想擁有一生的幸福和快樂,那就去 幫助別人吧!」這是來自陝西西安長 安大學的納米比亞留學生舒雅到陝北 支教後的感受。

眼下正是內地高校暑期社會實踐的熱 潮期,長安大學的五名外國留學生也加 入到了社會實踐的隊伍,他們奔赴國家 級貧困縣——陝西省榆林市佳縣進行扶 貧支教,用自己特有的方式給當地的小 學生們帶去了大大的驚喜。

### 各出奇招教課

7月23日, 甫一到達佳縣小學, 留 學生們就主動向孩子們自我介紹,並 與孩子們進行快樂遊戲。為了滿足孩 子們的好奇心,幾位留學生拿出地球 儀,用流利的中文向孩子們介紹了自 己的國家。來自納米比亞的留學生舒 雅和塞內加爾的留學生艾莎,還用英 文教孩子們唱起了歡快的歌曲《小星 星》,讓現場氣氛格外溫暖。孩子們 亦紛紛將留學生們圍住,和他們打成 一片。

儘管此次支教的時間並不長,但這 樣的經歷卻讓幾位留學生感受頗深。 來自烏干達的留學生喬爾表示,到中 國學習之前的目標是幫助自己的國家 變得更強大,而此次經歷則讓他看到 了中國也有貧困的地方,希望盡自己 的努力幫助中國的貧困百姓,亦只有 大家都幫助需要幫助的人,世界才會 變得更加美好。塞內加爾留學生艾莎 則稱,這次的社會實踐讓她明白要珍 惜所擁有的一切,並盡自己的努力幫 助更多的人。

■香港文匯報記者 張仕珍 西安報道

# 黃山成世界生物圈新保護區



總部位於法國巴黎的聯合國教科文組織25日發佈 公告稱,該組織人與生物圈計劃國際協調理事會決 定在世界生物圈保護區網絡中增添24個新保護區, 其中包括中國黃山。

黄山位於安徽省南部黄山市境內,山境總面積約 1,200平方公里,其中黄山風景區面積為160.6平方 公里。作為風景名山,黃山素以奇松、怪石、雲 海、溫泉、冬雪「五絕」景觀著稱於世,境內1,019 處景觀中,自然景觀688處、文化景觀331處;景區 生態系統穩定平衡,境內動植物種類眾多。

黄山風景區於1990年入選聯合國教科文組織世界 文化與自然遺產名錄,2004年加入教科文組織世界 地質公園網絡。人與生物圈計劃國際協調理事會認 為,黃山風景區裡的森林生態系統始終保持良好, 是眾多古老動植物物種的棲身之處,因此這是一處 十分重要的遺傳物質庫,其生物多樣性也十分豐 富。 ■新華社

## 「金縷玉衣」亮相新疆



7月25日,由新疆維吾爾自治區博物館與江蘇徐 州博物館聯合推出的「解憂故里 — 徐州漢代楚國 精品文物展」開展,吸引了大批參觀者。

香港文匯報記者在現場了解到,本次文物展分 「和親萬里」「制如京師」「勇兵鋭器」「奢華器 用」「永生之夢」五個單元,共展出83組(117 件) 精品漢代文物,有金縷玉衣、官印封泥、各類 精美玉器以及銅、鐵、石生活用器等,真實地還原 了漢代楚國王侯貴族的奢華生活。其中有不少國家 一級文物,最吸人眼球的便是出土於徐州獅子山楚 王陵的國家一級文物金縷玉衣,是目前國內出土的 年代最早、玉片數量最多、玉質最好、製作工藝最

精的玉衣。 據了解,此次展覽將持續到9月。

■香港文匯報記者 應江洪 新疆報道

